

**ОБРЪЩЕНИЕ**  
**НА ЕВГЕНИЙ ИВАНОВ – ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР**  
**И ЧЛЕН НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ**  
**НА КОНФЕДЕРАЦИЯТА НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ И ИНДУСТРИАЛЦИТЕ В**  
**БЪЛГАРИЯ**

**Делегат на работодателите на 112-та Международна конференция на труда,**  
**от страна на Асоциацията на организациите на българските работодатели,**  
**Женева, 5 юни 2024 г.**

**Уважаеми г-н/г-жо председател,**  
**Уважаеми делегати,**  
**Дами и господа,**

Позволете ми, от името на Асоциацията на организациите на българските работодатели и от свое име, да приветствам този най-висок форум за вземане на решения на Международната организация на труда и да пожелаая успешна и ползотворна работа на 112-та сесия на Международната конференция на труда.

Докладът на Генералния директор тази година отново е с фокус върху Новия социален договор. Той продължава темата за социална справедливост, на основата на справедливите общества, върху която изграждаме възможностите и институциите за достоен труд. В центъра на вниманието е как да подновим този социален договор днес и да осигурим социална справедливост като основа на траен мир, споделен просперитет, равни възможности и справедлив преход, преди Световната среща на върха за социалните въпроси през 2025 г.

Темите на конференцията за принципите и правата на работното място, достойния труд и икономиката на грижите, както и определянето на стандарти за защита срещу биологични опасности, за нас са важни и актуални. Производителността и конкурентоспособността на компаниите, дигитализацията и развитието на уменията, насърчаването на равенството между половете, недискриминацията, многообразието и приобщаването на работното място, са ключови приоритети за работодателите, насочени към създаването на устойчива заетост и достоен труд.

Кризите в световен мащаб се задълбочават. Продължаващата война в Украйна и войната в Газа оказват тежко негативно въздействие върху социално-икономическото състояние на целия свят. Силно обезпокоени сме от геополитическата ситуация, която затруднява

веригите на доставки и международната търговска дейност, съпътствани от висока инфлация.

И всичко това - в светлината на редица нови и сложни предизвикателства като изменението на климата, ефектите на изкуствения интелект и алгоритмичното управление в компаниите - върху бъдещето на работата и трудовите отношения.

След безпрецедентните кризи през последните три години, българският бизнес, обединен в Асоциацията на организациите на българските работодатели, доказва, че може да работи добре, продължава да изпълнява своята мисия и да отстоява позициите си при взимането на решения, стимулиращи развитието на свободното предприемачество, стопанската инициатива и пазарната икономика.

Работодателските организации продължават да бъдат обединени около три национални приоритета, които от няколко години поставят на най-високо ниво – пълноправното членство на страната ни в еврозоната, Шенгенското пространство и ОИСР.

През изминалата година българските работодатели бяха изправени пред сериозно предизвикателство. Въпреки че България е ратифицирала Конвенция 131 на МОТ, все още не е приет механизъм за определяне на минималната работна заплата в съответствие с принципите и критериите, заложиени в конвенцията. С въведените нови правила за определяне на МРЗ според нас като работодатели, не е спазена процедурата, заложиена в Директивата на (ЕС) 2022/2041 на Европейския Парламент и на Съвета от 19 октомври 2022 година относно адекватните минимални работни заплати в Европейския съюз. Като представители на бизнеса смятаме, че възприетият модел за определяне на МРЗ подменя целите и духа на директивата и международните стандарти, обезсмисля социалния диалог в областта на договарянето на МРЗ и ерозира ролята на социалните партньори по ключов за тях въпрос. Верни на своята същност, вярваме, че в предстоящите консултации на бипартитен принцип, в конструктивен диалог с представителите на синдикатите, ще постигнем необходимото ниво на консенсус при правилното транспониране на директивата.

Завършвам, като ви уверявам, че ние - българските работодатели - напълно подкрепяме дневния ред на МКТ и нейните усилия за осъществяване на целите и ценностите на МОТ.

Благодаря Ви за възможността да говоря на този изключително уважаван форум и за вашето внимание!